

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Натпит Айдысмаа Андреевны «Моделирование фрагмента ментального лексикона тувинско-русских билингвов, проживающих на территории Республики Тыва (опыт экспериментального исследования на материале употребительной лексики)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Кемерово, 2024)

Диссертация Натпит Айдысмаа Андреевны является оригинальным, законченным исследованием, выполненным на стыке когнитивной лингвистики, психолингвистики и социолингвистики, которое посвящено воссозданию модели ментального лексикона тувинско-русского билингва молодого поколения.

Актуальность данной работы, на наш взгляд, очевидна и объясняется целым рядом как экстралингвистических, так и лингвистических факторов. Наиболее важными из которых являются: необходимость оказания медицинских услуг, способствующих лечению и реабилитации билингвальных пациентов с диагнозом «афазия», активный рост исследовательского внимания лингвистов к изучению концептуальных и лингвокогнитивных особенностей билингвов в контексте быстро изменяющихся повседневных реалий; важность понимания закономерностей процесса формирования и развития билингвального языкового сознания для различных профессиональных целей; увеличивающимся количеством рождающихся тувинско-русских детей-билингвов, требующих внимательного научно-обусловленного педагогического и лингвистического сопровождения.

Научная новизна диссертации состоит в том, что в данной работе автором представлен новый подход к моделированию лексикона тувинско-русских билингвов, основанный на экспериментальном исследовании употребительной лексики тувинского языка. Автору впервые удалось выявить специфику ментального лексикона тувинско-русских билингвов и его влияние на языковое поведение и мышление проживающего в Республике Тыва населения. Данное исследование, включающее в себя использование различных шкал оценки, позволяет, на наш взгляд, не только более точно исследовать восприятие и употребление слов в повседневной жизни билингвов, но и открывает новые перспективы для дальнейших исследований в области психолингвистики.

Безусловна *теоретическая значимость* диссертационного исследования, которая прежде всего состоит в разработке новой модели структуры ментального лексикона тувинско-русских билингвов, что способствует более глубокому пониманию психолингвистических процессов и влиянию русского языка на языковое сознание билингвов. Полагаем, что проделанная работа вносит существенный вклад в пополнение категориального аппарата когнитивной лингвистики и психолингвистики, а также расширяет представление о когнитивном статусе родного языка в ментальном лексиконе тувинцев-билингвов.

Практическая ценность исследования также не вызывает сомнений: результаты работы будут чрезвычайно востребованы при создании стимульного

материала и комплекса упражнений для речевой терапии тувинцев-билингвов с афазией. Работа будет полезна при составлении различных обучающих программ для тувинско-русских детей-билингвов. Полученные в ходе исследования выводы и результаты могут быть использованы при формировании и разработке программ сохранения национальных языков, в частности в контексте русско-национального билингвизма.

Научная достоверность результатов работы Натпит Айдысмаа Андреевны несомненна – привлечен обширный теоретический материал по когнитивной лингвистике, языковой политике, психолингвистике, лингвистическому моделированию, а также объемный эмпирический корпус, собранный автором диссертации. Кроме того, использование в исследовании собранного эмпирического материала результатов опроса и данных ассоциативного эксперимента позволяют автору представить убедительные аналитические данные и аргументировать результаты проведенного анализа.

Таким образом, в диссертации Натпит Айдысмаа Андреевны «Моделирование фрагмента ментального лексикона тувинско-русских билингвов, проживающих на территории Республики Тыва (опыт экспериментального исследования на материале употребительной лексики)» выдержаны все требования, предъявляемые к кандидатским диссертациям. Указанное диссертационное исследование соответствует критериям, изложенным в действующем Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Натпит Айдысмаа Андреевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 - Теория языка), профессор, заведующая кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО ПГУ)

Ширяева Татьяна Александровна

12.03.2024 г.

Контактная информация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ПГУ») 357532, г. Пятигорск, Ставропольский край, пр. Калинина, 9
тел.: (8793) 400-105
e-mail: shiryaevat@list.ru
официальный сайт организации: <https://www.pgu.ru>



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.